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Limiti- esercizi svolti

1.Calcolare il seguente limite:

x3—=3x+2
m—
x->1x2 —6x+5

Sostituendo 1 al posto della x sia al numeratore che al denominatore si ottiene:

. x3-3x+2 0 f - determinat
m———---=-= - orma immadeterminata
x-1x2—6x+5 0

Essendo 1 una radice di entrambe i polinomi scomponiamo i due polinomi con Ruffini:

1 0 -3 |+2
1 1 1 (-2
1 1 -2 1|0

Pertanto la scomposizione del numeratore é:
x3-3x+2=(x-1Dx*+x-2)

x?+x-2=0

X = 2 2 1-3

P =-3x+2)=0C-Dx-Dx+2)=x-1*(x+2)
la scomposizione del denominatore é:
x2—6x+5=(x-5(x+1)

Il nostro limite diventa:

. (x—1%*(x+2)
1 (x — )(x —5)

Semplifichiamo e sostituiamo 1 al posto di x:
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i (x—l)(x+2)_0_0
) x—=5 T4

2. Calcolare il seguente limite:

i x?—2x-3
xl—rgx2—6x+9

Sostituendo 3 alla x sia al numeratore che al denominatore si ha:

. x*=2x-3 0
B X2—6x+9 0

Dunque 3 é radice di due polinomi, pertanto passiamo alla loro scomposizione:
x2—-2x—-3=(x-3)(x+1) (scomponiamo — trinomio particolare — somma e prodotto)
x?—6x+9=(x—3)? (quadrato di un binomio)
Pertanto il limite di partenza puo essere scritto:

i (x-3)x+1
xl—rg (x — 3)2

Semplificando e sostituendo 3 al posto di x si ha:

x+1 4
1 = — =00
x-3x—3 0
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3. Calcolare il seguente limite:

y ( 1 3 )
i\l —x 1—x3
Sostituendo 1 al posto di x si ha la forma indeterminata: oo — oo

Scomponiamo i denominatori, facciamo il minimo comune multiplo e quindi i calcoli:

i ( 1 3 )—l' T+x+x*-3 |
I —x —00+x+x0)) S\ -00+x+x2))

iy x2+x—2
ek 1-x)1+x+x?)

E sostituendo 1 al posto della x si ha:

i x2+x-2 0
xl—rg(l—x)(1+x+x2)_0

Scomponiamo x? + x — 2 con somma e prodotto:

2+x-2)=(x+2)(x-1)

Pertanto:
(x+2)(x—-1) 3
im =—==-1
x~1(1—x)(1+x+x2) 3
Calcolare il seguente limite:
cos2x
im——
=T Senx — cosx
4
Sostituendo % al posto di x si ha la forma indeterminata %
cos2x 0
im——=—
xZsenx —cosx 0
4
Bastera scomporre il numeratore:
cos?2x —sen’x  (cosx — senx)(cosx + senx) N
x_,% senx — cosx x_% (senx — cosx) 2 2
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4. Calcolare il seguente limite:
. 1—tgx
m--——-—-
x-t1 —cotgx
4
Sostituendo % al posto di x sihala forma%

senx

m 1—-tgx ; ~Ccosx _ ... (cosx —senx) . senx — lim — tax = —1
] —cotgx ,otq_ COSX " m cosx (senx — cosx) o« gx =
X—7 Y x-71 — x-7 x-7
4 4 senx 4 4

5.Calcolare il seguente limite:

| Vx—1 0
At} x—1 0
Bastera scomporre il denominatore:
Vx—1 1

lim

1 (Vx—1)(Vx+1) 2
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